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教學片段一—抒情手法          

周富鴻老師 

一.對象：中二級 

 

二.教節：一教節(40 分鐘) 

 

三.教學目標： 

1. 將能力遷移：把閱讀抒情文的能力遷移至新的篇章。 

2. 將能力轉化：把閱讀抒情文的能力轉化為寫作能力。 

 

四.教學活動： 

1.   小組討論：分析篇章所抒發的情感和所運用的抒情手法。(能力遷移) 

2.   小組創作：口頭創作一段簡單的抒情文字。(應用) 

 

五教學流程： 

 

¾ 教師說明是次課堂的學習目標 

¾ 學生分組進行閱讀 

¾ 學生分組研討篇章所抒發的情懷和所運用的抒情手法 

¾ 每組的代表匯報 

¾ 教師總結 

¾ 學生分組進行口頭創作 

¾ 每組的代表分享創作成果 

¾ 教師總結 
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教學片段二—創意策略（反習慣法）          

黎嘉諾老師 

一.對象：中二級 

 

二.教節：一教節(40 分鐘) 

 

三.教學目標： 

(1) 運用想像豐富要表達的內容 

(2) 掌握寫作策略—運用創意策略 

 

四.教學理念： 

(1)運用課堂活動，讓學生投入於輕鬆的學習氣氛。 

(2)師生互動，提高教學效能。 

 

五.教學材料： 

 單元工作紙 

 

六.教具： 

寫上八種不同物件名稱的遊戲卡(遊戲用)、膠片、投映機 

 

七.教學流程： 

 

¾ 教師先引用例子，向學生講授創意策略的反習慣法。(教師另講授假

設法及強烈組合法，但不會安排拍攝) (5 分鐘) 

¾ 每四至五位學生一組，每組分派一張寫上一種物件名稱的遊戲卡，學

生就物件發揮想像力，按其特徵替物件設計新的用途，寫在膠片上。

(10 分鐘) 

¾ 學生完成討論後，每組派一代表報告創作成果。(15 分鐘) 

¾ 老師總結及安排家課，讓學生結合各種創意策略，四至五人一組完成

單元工作紙頁十九的改寫故事練習，並將故事錄音，在下一課堂上播

放。(10 分鐘) 

¾ 教師在下一課堂播放學生的作品。 
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教學片段三—烘托手法          

劉勁樂老師 
 

一. 對象：中三級 

 

二. 教節：一教節(40 分鐘) 

 

三. 學生已有知識： 

 

學生已能運用場面描寫技巧寫作文章。 

 

四.教學目標： 
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範疇 本單元教學目標 
寫作範疇︰ ¾ 運用烘托法加強對人物性格、場面氣氛的營造。 
 ¾ 用 120 字，描述角色扮演／短片中的場面，再以烘托方法加強營造

場面的氣氛。 

時間 教學要點 教學活動 學生活動／參與 備註／教

具 
5 一﹒重溫場面描

寫手法 
－先播放一段短片，內容特別

突出場面的氣氛 
－要求學生記下／口頭描述場

面的氣氛 

－觀看影片 
－講述場面的氣

氛 

－電腦 
－影片 

10 二﹒烘托手法教

學 
方法一︰角色扮演 
 
方法二︰短片播放 
 
播放一段有烘托場面的片段，

要求學生辨識烘托者與被烘托

者 
 

－觀察角色扮演 
－說出角色扮演

活動中，誰是

扮演烘托的角

色 
－說出所烘托的

對象／人 
－說出短片中，

誰是烘托者，

誰是被烘托者 
 

 
－道具 
 
 
 
 
 
 
－電腦 
－影片 

5 三﹒運用烘托法

的好處 
－討論運用了烘托法寫作的文

章，比只用場面描寫手法或

沒有運用任何描寫手法之分

別 
－提供簡短的文章供學生參

考，學生必須就有運用烘托

法的文章與沒有運用的作比

較，並歸納出不同之處 
 

－學生親自說出

分別所在 
－列點寫出來。 
－由學生主導，

歸納出不同之

處 

－工作紙 
 
－文章 



15 四﹒寫作（練筆） －要求學生必須根據寫作目

標，運用烘托法加強營造氣

氛，以達致對比或突出主

角、主題之效 
 

－根據寫作目標

寫作短文 
－工作紙 

5 五﹒總結 －總結本教節重點之餘，更將

優異之作展示予全班，讓未

達標之學生改進，以求達到

小步子、快回饋之效，實現

能力為本的理念。 

－提出運用烘托

法於寫作上的

困難 
－觀看例子並予

以改進 

－學生佳

作 

 
－ 完 － 
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教學片段四──單元總結活動          

何燕萍老師 
一．對象：中一 E班 

 

二．時間：一教節（40 分鐘） 

 

三．教學目標： 

閱讀範疇 

1.鞏固學生在記敘及說明單元所學的重點 

  -分析記敘的要素 

   -掌握說明的方法 

  -分析篇章內容，理解作者敘事的觀點或說明的要素 

 2.學生能運用不同的閱讀策略：摘讀、尋找關鍵句、掌握文章中心思想 

 

四．教學流程： 

1.同學分為 7組，每組 6人。  

2.老師派發閱讀的文章，每組一份，共六篇： 

¾ 我的母親          胡適 
¾ 詹天佑           伕名 
¾ 中國古代藥物學家李時珍   
¾ 奇特的激光 
¾ 奇異的現代紙 
¾ 海底世界     
（中學中國語文學習參考篇章/從點到面）  

三篇為說明文，三篇

為記敘文（人物記

敘） 

3.學生開始讀篇章，在閱讀時可以用筆畫出重點，限時 15

分鐘。 

學生輪流閱讀，互相

支持及施壓 

4.進行問答比賽，比賽分兩個回合，第一回合為必答題，

每組輪流作答，答錯不扣分，其他組可以補答。第二回

合為搶答題，答錯扣分。 

問題包括： 

¾ 記敘的要素 
¾ 敘述的手法 
¾ 說明的方法 
¾ 尋找關鍵句 
¾ 理清篇章主旨 

5.老師總結及頒獎  

6.延伸活動： 

¾ 在午膳時分組完成工作紙 
 

 

¾ 到圖書館借閱有關人物傳記的書籍，閱讀後再寫記敘
文（人物） 

 

寫作重點：題目/選材的關係，敘述的能力   

 

問題包括： 

¾ 內容理解 
¾ 寫段旨/主旨 
 

讀寫結合 
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教學片段五──背影－字詞教學 

 
一．對象：中一級 

二．時間：兩教節（80 分鐘） 

三．教學目標： 

閱讀 

1.理解詞語(等義詞/近義詞/反義詞，揣摩詞語的感情色彩) 

 2.理解句子（理解句子的意思，掌握句子表達的準確性和形象性） 

四．教學流程： 
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1.老師先播放維他奶廣告兩則，著學生找出貫穿兩則廣告的主

題。（親情） 

以「情」導入，

作為為教學的主

線 

¾ 到外地留學
¾ 回鄉探親 

2.學生回想及分享自已的經歷中最深刻的事件。 帶出每個人都有

經歷過「親情」

3.學生閱讀第一至第三段  

4.就著第一至第三段題問 

¾ 從題目去聯想內容 
¾ 找出時地人事 
¾ 思考段落中五個詞語的意思及感情色彩 
¾ 分組活動:將五個詞語重組成段 

五個詞語: 

禍不單行 

狼藉 

變賣典質 

慘澹 

賦閒 

5.學生閱讀第四至第五段  

6.就著第四至第五段題問: 

¾ 思考五個詞語的近義詞 
¾ 找出段落中父親對作者關懷備至的句子 

五個詞語: 

賦閒 

勾留 

囑咐 

躊躇 

照應 

7.重點閱讀第六段  

8.觀看高映片，同學找出段落中被刪去的詞語，並討論這些詞

語在段落中的作用。 

 

我看見他戴著黑布小帽,穿著黑布大馬褂,深青布棉袍,蹣跚地

走到鐵道邊,慢慢探身下去,尚不太難。可是他穿過鐵道,要爬

上那邊月臺,就不容易了。他用兩手攀著上面,兩腳向上縮;他

肥胖的身子向左微傾,顯出努力的樣子。 

 

黑布:有孝在身、

頹唐 

蹣跚:肥胖身體的

具體化、形象化

向左:作者細心的

觀察 

9.閱讀第七段，進行總結，特別是作者要在文中表達的感情與

及多次流淚的原因。 

 

學生繪畫概念圖

作總結 



          

陳樹渠紀念中學 
中國語文科 教材目錄一覽表 

 
本校可以提供以下教材，與各位老師分享，歡迎來電或電郵給我們。 
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範疇 名稱 內容 備註 

教師參考資料 1.中國語文科工作

手冊 

¾ 本科的周年計劃、周
年報告、各級進度

表、家課類別、評估

措施等。 

 

 2.校本語文基準 ¾ 中一至中五級學生學
習水平指標 

 

 3.詞語釋義選篇 ¾ 中國語文科學習重點
定義及解說 

由不同的工具

書中，抽取相

關資料輯錄而

成 

 4.其他學校試卷 ¾ 主要是中一級試卷 只有文稿 
 

 5.文學課程創作工

作坊筆記 

¾ 教統局課程發展處中
文組 

¾ 小說創作工作坊 
¾ 新詩創作工作坊 
¾ 戲劇創作工作坊 
¾ 散文創作工作坊 

只有文稿 

 

有齊全套 

 6.學習歷程檔案研

究及實踐經驗 

¾ 寫作 祝新華教授 

課程配套資料 1.自學篇章文集 ¾ 古格言、古詩文、時
事選粹 

中一至中三，

每級一本 

 

分教師版及學

生版 

 2.單元工作紙 ¾ 配合教科書而設計的
工作紙 

中一至中三級

 

 3.廣泛閱讀計劃 ¾ 計劃書、閱讀感想表
格、圖書館課及撰寫

讀後感的教材、閱讀

護照 

 

其他教學材料    

閱讀 1.閱讀策略教材 ¾ 推斷詞義、比喻義 
¾ 提高理解監控的方法 
¾ 繪畫概念圖 
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寫作 1. 不同文體的寫作

評改量表 

¾ 量表  

 2. 審題、選材、分

段 

 3. 選擇寫作材料 

 4. 觀察和梳理資料

 5. 作文語誤分析 

 6. 回憶作文 

 7. 為情緒找字 

 8. 結構和組織 

 9. 文章的修飾 

 10. 記敘文寫作重點

 11. 說明文寫作重點

 12. 議論文寫作重點

 13. 觀察的方法 

 14. 描寫能力 

 15. 描寫文寫作重點

 16. 肖像描述 

 17. 描寫官能感覺 

 18. 托物抒情 

 19. 抒情文寫作重點

 20. 既是散文也是詩

¾ 教案、教學活動、教
材 

 

聆聽 1.本校參加香港學

校朗誦節比賽優勝

同學示範錄影 

  

 2.陳樹渠紀念中學

粵音正讀、中國語文

科課文朗讀 

  

說話 陳樹渠紀念中學學

界演講比賽優勝作

品集 

  

 

 


